

# Η CRPM ΚΑΙ Η ΚΟΙΝΗ ΑΛΙΕΥΤΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ

Ενημερωτικό υπόμνημα της Γενικής Γραμματείας  
προς τη Γενική Συνέλευση των Ιωαννίνων – Σεπτέμβριος 2002 –

Στη γενική Συνέλευση του Porto, η CRPM είχε υιοθετήσει συγκεκριμένη θέση των παράκτιων περιφερειών απέναντι στην ανάλυση και τις προτάσεις που διατύπωνε το Πράσινο Βιβλίο της Επιτροπής. Με την ίδια ευκαιρία είχε διαφανεί με σαφήνεια ότι και στο περιφερειακό επίπεδο σημειωνόταν απόκλιση απόψεων, ανάλογη με εκείνη που εκδηλώθηκε και σε επίπεδο χωρών, ως προς τους στόχους της ΚΑΛΠ και τους τρόπους διαχείρισης της σχετικής πολιτικής. Παρά το γεγονός ωστόσο αυτό, είχαμε κατορθώσει να καταλήξουμε σε κοινή, κατά πλειοψηφία των μελών, θέση, αναγνωρίζοντας παράλληλα τις υφιστάμενες διαφορές απόψεων σε παράρτημα του Ψηφίσματος που υποβλήθηκε στην έγκριση της γενικής Συνέλευσης.

Οι διαφορετικές αυτές απόψεις εκδηλώθηκαν επίσης και όταν παρουσιάστηκαν οι προτάσεις της Επιτροπής για την αναμόρφωση της ΚΑΛΠ, κατά τα τέλη Απριλίου του 2002, και παρακολουθούμε έτσι σήμερα το σχηματισμό δύο «παρατάξεων» Χωρών με τις ονομασίες αντίστοιχα «Οι φίλοι των ψαριών» και «Οι φίλοι της αλιείας».

Η CRPM, ενδιαφερόμενη ζωηρά να προστατεύσει την αλληλεγγύη των μελών της, και με πλήρη συνείδηση των διακυβευόμενων από τη νέα αυτή πολιτική για το μέλλον των περισσότερο εξαρτημένων από την αλιεία παράκτιων κοινοτήτων, προσπάθησε να καταλήξει σε μια κοινή αξιολόγηση των προτάσεων της Επιτροπής, σε κάποια τουλάχιστο σημεία. Για το λόγο αυτό συνεδρίασε στις 25 Ιουνίου 2002 στις Βρυξέλλες η Μεικτή Θεματική Ομάδα Αλιείας, προκειμένου να διερευνήσει τα ενδεχόμενα υφιστάμενα στοιχεία συναίνεσης των περιφερειών.

Τα στοιχεία αυτά είναι τα εξής :

- Οι προτάσεις της Επιτροπής περιγράφουν μια εντελώς αρνητική προοπτική για το μέλλον της αλιείας στην Ευρώπη, την ώρα που διαπιστώνεται επείγουσα ανάγκη να εντοπιστούν θετικά στοιχεία για το μέλλον του τομέα και το μέλλον των εξαρτημένων από τη δραστηριότητα αυτή κοινοτήτων.
- Αν και τα προβλήματα που συνδέονται με την κατάσταση των αλιευτικών πόρων και την αναγκαία προστασία τους, αναγνωρίζονται από τους πάντες, είναι γεγονός ότι δεν υπάρχει αξιοποιήσιμη γενική ανάλυση των υφιστάμενων αποθεμάτων, καθώς διαπιστώνονται διαφορετικές επιμέρους καταστάσεις που απαιτούν και διαφορετική αντιμετώπιση.
- Οι προτάσεις της Επιτροπής εμφανίζονται ανισομερείς σε ότι αφορά την αξιολόγηση των τριών όψεων της ΚΑΛΠ, της προστασίας, δηλαδή, των αλιευτικών πόρων, και της οικονομικής και κοινωνικής άποψης της συγκεκριμένης πολιτικής. Οι περιφέρειες θεωρούν ότι οι δυο τελευταίες αυτές όψεις δεν λήφθηκαν επαρκώς υπόψη στις προτάσεις.
- Οι προτάσεις της Επιτροπής δεν δίδουν ικανοποιητικές απαντήσεις στα προβλήματα της μικρής κλίμακας παράκτιας αλιείας, ούτε στα προβλήματα των εξαρτημένων από την αλιεία περιοχών.
- Σε ότι αφορά τη διακυβέρνηση, οι περιφέρειες συμφωνούν στη διαπίστωση πως μόνο μια προσέγγιση τύπου « bottom-up » μπορεί να βελτιώσει τη διαχείριση της ΚΑΛΠ, και εύχονται να συμμετάσχουν και οι ίδιες στις σχετικές πρωτοβουλίες που θα αναληφθούν στον τομέα.

Η Μεικτή Θεματική Ομάδα εργασίας αποφάσισε να διαθέσει τον απαιτούμενο χρόνο για μια εμπεριστατωμένη μελέτη των διαφόρων σημείων της μεταρρύθμισης, ώστε να αναζητηθούν και άλλα στοιχεία συναίνεσης. Η επόμενη συνεδρίαση της Ομάδας προγραμματίστηκε για τις 12 / 08 / 2002 στις Βρυξέλλες.

Σε ότι αφορά την προκήρυξη κατάθεσης προτάσεων για καινοτόμες δράσεις στα πλαίσια του ΧΜΠΙΑ, η CRPM σκοπεύει να υποβάλει σχέδιο έργου βασισμένο στην εμβάθυνση των πορισμάτων από τη δράση Pesca-Regio. Οι τομείς του υπό μελέτη αυτού έργου θα είναι :

- ο ρόλος των γυναικών στις δράσεις διαφοροποίησης των δραστηριοτήτων,
- τα διαχειριστικά εργαλεία για τις παραλιακές περιοχές,
- η χωροθέτηση και ποιότητα των εγκαταστάσεων ιχθυοκαλλιέργειας και οστρακοκαλλιέργειας,
- οι νέες μορφές διακυβέρνησης στον αλιευτικό τομέα.

Ένα ερωτηματολόγιο έχει ήδη αποσταλεί στις περιφέρειες μέλη της Ομάδας Αλιείας, προκειμένου να εντοπιστούν οι προτεραιότητες. Καθώς οι καινοτόμες δράσεις αποτελούν το αντικείμενο προκηρύξεων κατάθεσης σχετικών προτάσεων που επαναλαμβάνονται κάθε χρόνο, οι περιφέρειες διαθέτουν τον απαραίτητο χρόνο για την εξειδίκευση της πρότασής τους.